Die Ableitungsfunktion der Logarithmus-Funktion
Gegeben: y =f(x) = In x Gesucht: f'(x) = ?
Repetition:

1) a*=r & x=logar
aeR\{1},re R"

2) log (uv) =log u + log v
log (u/v) =log u - logv
logu*=2zlogu

3)
e = |im (1+%II” s 271828 .

M — 00

Behauptung: y=f(X)=Inx—f(x) = 1
X
Beweis: Sei xo € Df= R" beliebig
| o nXo *h In(1+ ™)
Plxo) = fim M) = INXe X0 _ Xo
h—-0 h—-0 h h—0

Setzt man z := XW" sogilt: h—>0 < z—>wo (h>0;der Fall h<0 ware separat

zu behandeln und fiihrt zum gleichen Schlussresultat)

zIn(1+£)
Also gilt: f(xo) = lim ——— 2 = 2 im (|n(1+1)2)=i In (lim (1+1)Z) =
Z—> o XO XO Z—> 0 zZ 0 Z—>®© zZ
1 1 : .
=—Ilne = — (hier darf In und lim vertauscht werden)
XO XO

Da X beliebig war, so gilt die Behauptung.
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